Mat-1.2600 Sovellettu todenndkoisyyslaskenta A
2. valikoe 17.12.2009 / Mellin

Kirjoita selvdsti jokaiseen koepaperiin seuraavat tiedot:

- Mat-1.2600 SovTnA 2. vélikoe 17.12.2009

- opiskelijanumero + kirjain

- TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

- koulutusohjelma ja vuosikurssi

- mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat
- nimikirjoitus

Sallitut apuvilineet: Funktiolaskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.

Vastaa lyhyesti ja ytimekkdadsti, mutta perustele ratkaisusi. Esimerkiksi pelkka
lukuarvo vastauksena ei anna pisteiti.

1. Kokeessa verrattiin kahta matematiikan opetuksen menetelmii, A ja B.
Vertailua varten erdan peruskoulun neljannen luokan oppilaista muodostettiin 6
sovitettua paria, joissa parin molempien oppilaiden sukupuoli, ik, alykkyys-
osamédrd ja matematiikan arvosana olivat mahdollisimman samanlaiset.

Jokaisesta parista toinen oppilaista arvottiin saamaan opetusta menetelmalli A,
jolloin toinen oppilaista sai opetusta menetelmalld B. Yhti pitkien opetusjaksojen
jalkeen kaikki oppilaat joutuivat samaan matematiikan kokeeseen, jossa maksimi-
pistemédri oli 30. Tulokset kokeesta ovat alla olevassa taulukossa.

Testaa 1 %:n merkitsevyystasoa kayttien nollahypoteesia, jonka mukaan menetelmit
tuottavat keskimddirin yhté hyvia oppimistuloksia, kun vaihtoehtoisena hypoteesina
on, cttd menetelmét eivit tuota keskimdicirin yhté hyvid oppimistuloksia.

Pari 1 2 3 4 5 6
A 25 26 15 14 22 30
B 19 17 16 10 17 21

2. Lentokoneen siipien valmistuksessa kéytettyjd alumiinilevyji valmistetaan kahdella
hieman erilaisella menetelmallad. Menetelmilld 1valmistettujen levyjen joukosta
poimittiin satunnaisotos, jonka koko oli 200 ja menetelmélld 2valmistettujen levyjen
Jjoukosta poimittiin satunnaisotos, jonka koko oli 300.

Menetelmilld 1 valmistettujen levyjen joukosta poimitussa otoksessa oli 10
kayttokelvotonta levyd ja menetelmillid 2 valmistettujen levyjen joukosta poimitussa
otoksessa oli 20 kdyttokelvotonta levyi.

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kayttden nollahypoteesia, jonka mukaan kaytts-
kelvottomien levyjen suhteellinen osuus ei riipu levyjen valmistusmenetelmasti.
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Tuotantolinjat 4 ja B valmistavat narua, joka pakataan 100 m:n keloihin. Narun
vetolujuus vaihtelee satunnaisesti kelasta toiseen noudattaen normaalijakaumaa.

Linjalla 4 tehdyisté keloista valittiin satunnaisesti 10 ja linjalla B tehdyistd keloista
valittiin satunnaisesti 21. Jokaisesta valitusta kelasta katkaistiin 50 cm:n mittainen
narunpitkd, jonka vetolujuus mitattiin. Vetolujuuden mittana kaytettiin painoa (kg),
joka katkaisi narunpétkén.

Vetolujuuksista saatiin seuraavat yhteenvetotiedot:

Linja 4: X, =100 §; =100 h=10

Linja B: X,=110  s2=150 n, =21

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kédyttden nollahypoteesia, jonka mukaan narun
vetolujuus linjalla 4 ja linjalla B tehdyissé keloissa on keskimédérin sama, kun
vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd keskimadrdinen vetolujuus ei ole sama.
Kéyta testissd 5 %:n merkitsevyystasoa.

Valitse testisuure edelld mainittuun testiin sen mukaan, miké on tulos testistd, jossa
testataan 5 %:n merkitsevyystasoa kédyttden nollahypoteesia, jonka mukaan narun
vetolujuuden varianssi linjalla 4 ja linjalla B tehdyissé keloissa on sama, kun
vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd varianssi ei ole sama.

Autojen valmistuksessa kdytetddn erddn alihankkijan toimittamia osia. Alihankkijan
kanssa oli sovittu, ettd korkeintaan 10 % osista sai olla viallisia.

Erddstd toimituserdstd poimittiin satunnaisotos, jonka koko oli 250 ja otoksessa
havaittiin 41 viallista osaa. Voidaanko viallisten lukumééraa otoksessa pitda
hyvaksyttdvana?

Perustele vastauksesi sopivaa tilastollista testid kéyttden.
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5. (a)

(b)

Alla olevassa taulukossa on annettu muuttujien x ja y havaitut arvot.

Havainto X y
1 -2 0
2 0 1
3 1 -2

Aineistosta estimoitiin pienimmén nelidsumman menetelmélld yhden
selittdjdn lineaarinen regressiomalli, jossa y oli selitettdvd muuttuja ja x oli
selittdvd muuttuja. Lisdksi mallissa oli mukana vakio. Mairii estimoidun
mallin selitysaste R,

Erédéstd kahden muuttujan aineistosta estimoitiin pienimman nelisumman
menetelmalld sekd muuttujan x regressiosuora muuttujan y suhteen etti
muuttujan y regressiosuora muuttujan x suhteen.

Suorien yhtéloiksi saatiin
4y =-13 - 3x

ja
Jy=-15-4x

Médrad muuttujien x ja y havaittujen arvojen otoskorrelaatiokerroin.
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